

吉林省生态旅游发展研究

马中华

(长春职业技术学院,吉林 长春 130033)

摘要:吉林省生态旅游发展可以实施“大森林旅游发展战略”,构筑“全球温带森林旅游胜地”;实施“湿地旅游区域发展战略”,构筑“全球温带湿地旅游胜地”;实施“名山名川名湖旅游发展战略”,构筑“世界山水旅游胜地”;实施“度假旅游发展战略”,构筑“中国北方避暑度假旅游胜地”;实施“矿泉旅游发展战略”,构筑“中国北方温泉旅游胜地”;实施“冰雪旅游发展战略”,构筑“中国北方冰雪旅游胜地”;实施“边境生态旅游发展战略”,构筑“东北亚国际生态旅游开放区”;实施“长白山区域旅游发展战略”,构筑“世界级生态旅游胜地”。

关键词:吉林省;生态旅游;发展战略

生态旅游是以自然风景资源为主体,以保护自然,教育旅游者认识自然和促进当地社会经济发展为目的的一种旅游形式,是一种非消耗性的林业产业发展方式,是政府实施可持续发展战略的有效工具。随着人们生活水平的提高,愈来愈多的旅游者希望通过生态旅游来实现回归自然,实现返朴归真的梦想,因此,生态旅游已经成为世界旅游业的重要组成部分和国际旅游的新时尚,并将在二十一世纪有更大更快的发展。

吉林省是我国森林和湿地生态大省,森林和湿地生态旅游资源十分丰富。到目前为止,全省林业系统有森林公园48处,自然保护区24处,国家湿地公园5处,国家狩猎场1处。其中,国家级森林公园32处,国家级自然保护区10处,省级森林公园16处,省级自然保护区14处。按风景资源的类型和特征可划分为森林山地风景资源、森林水系风景资源、森林湖泊风景资源、森林火山地貌风景资源、林海雪原和雾凇景观资源以及湿地草原风景资源。野生动植物种类繁多、自然景观千姿百态,发展森林和湿地生态旅游得天独厚。

针对吉林省自然环境特点、区域位置和资源优势,笔者就吉林省生态旅游发展有以下几方面的设想:

一、实施“大森林旅游发展战略”,构筑“全球温带森林旅游胜地”

森林旅游是以森林生态系统为依托开展的认识

森林、享受森林、保护森林的旅游活动。吉林省森林覆盖率达51.9%,为我国森林资源大省。森林资源丰富,类型多样,分布广泛,主要分布在东部山区,主要为针阔叶混交林,具有森林景观变化多样、原始森林广袤等特色,发展森林生态旅游得天独厚。

(一)森林旅游发展目标

依托全省温带森林资源优势,建设森林旅游中心和森林旅游主体景区,完善森林旅游设施和服务体系,提升森林旅游品位,重点发展森林观光旅游、森林度假旅游、森林康复旅游、森林养生旅游、芳香植物旅游、森林动物旅游等、森林文化旅游,构筑“全球温带森林旅游胜地”。

(二)森林旅游发展重点

发展森林观光旅游、森林度假旅游、森林康复和养生旅游、芳香植物旅游、森林动物旅游。

森林观光旅游如:野营踏青观光游、高山花园观光游(长白山高山花园)、绿色林海观光游、金秋红叶观光游、雾凇雪淞观光游等。森林度假游如建设和开发:森林度假村、自驾车营地、私人度假社区等。森林康复和养生旅游如:森林氧吧养生、森林饮食养生等。芳香植物旅游如芳香植物观光、芳香养生度假。森林野生动物园旅游、森林狩猎场旅游等。

二、实施“湿地旅游区域发展战略”,构筑“全球温带湿地旅游胜地”

湿地生态旅游是指旅游者以湿地的景观、物种、

作者简介:马中华(1960-),男,河北武强人,长春职业技术学院国际交流分院教授,学士。研究方向:旅游管理。

生境和生态系统作为游览对象,进行湿地观光、湿地度假、湿地保护,并维持湿地自然环境原貌的旅游活动。吉林省天然湿地类型为温带草甸草原湿地和温带森林沼泽湿地,主要分散分布在西部的嫩江平原和松花江(下游)平原、中部的辽河平原和松花江(中游)平原,沿大江、大河、大湖分布。温带湿地是世界珍稀鸟类的重要栖息地和保护地,具有重大的国家和国际意义。吉林省共有5个国家级湿地自然保护区和5个国家湿地公园。其中,有3个自然保护区在国际上具有重要地位。向海湿地,已被列入《国际重要湿地名录》,并纳入中国“生物圈保护区网络”;莫莫格湿地是世界最大白鹤停歇地;雁鸣湖湿地在东亚-澳大利亚涉禽、雁鸭类保护网络中具有重要地位。

(一) 湿地旅游发展目标

依托全省温带湿地资源优势,整合中部和西部湿地资源,加大湿地保护力度,形成更大规模湿地,建设湿地旅游中心和湿地旅游主体景区,完善湿地旅游设施和服务体系,结合当地特色生态文化,丰富湿地旅游活动内容,提升湿地旅游品位,重点发展湿地观光旅游、湿地度假旅游、湿地动物旅游等,构筑“全球温带湿地旅游胜地”。

(二) 湿地旅游发展重点

整合中部和西部湿地资源,重点发展湿地观光旅游、湿地度假旅游、湿地动物旅游。

湿地观光旅游:湿地自然景色美丽,生物种群多种多样,特别是多种珍稀鸟类和水禽,对游人具有极大的吸引力,是人们观光休闲的好去处。吉林省湿地景观独具特色,湿地野生鸟类数量巨大,种类众多,具有很高的观赏价值。湿地观光旅游可欣赏芦苇、莲花等多种多样的湿地植物,可观赏大天鹅、丹顶鹤、东方白鹳等各种水鸟,还可以观赏到沙丘榆林、稀树灌丛、草甸草原等独特景观。湿地旅游区应开发建设观鸟通道、观鸟屋和观鸟平台,使游客能欣赏野生鸟类和水禽,感受湿地的生态美。

湿地度假旅游:湿地生态旅游最吸引游客的就是湿地的生态美、朴实无华的原住民和多年沉积的文化。因此,湿地度假旅游设施的建设不应盲目追求高档、奢华,建设大规模、大体量的建筑,要结合当地原住居民的风俗与文化,建设体现地方特色的度假设施,要让游客在享受湿地生态之美同时,也享受当地独特的人文。吉林省西部地区是全省蒙古族聚集地,蒙古风情浓郁。湿地度假设施开发可结合蒙

古文化,建设体现地方特色的度假村、度假小屋、度假野营地等。同时提供垂钓、泛舟、滑冰、水(冰)上游乐等丰富多彩的休闲运动项目,以及当地特色美食。

湿地动物旅游:吉林省现有鸟类331种,约占全国的30%。绝大多数珍贵鸟类都集中于湿地地区。吉林省湿地动物旅游一是结合湿地自然保护区和湿地公园,开展天然鸟类观赏旅游;二是结合湿地鸟类饲养场、放飞场和鸟类培育救护中心,开展鸟类观赏旅游;三是通过建设湿地野生动物园,集保护、科研、繁育、观赏、放养等功能于一体,开展湿地野生动物旅游。

三、实施“名山名川名湖旅游发展战略”,构筑“世界山水旅游胜地”

吉林省应充分发挥和利用世界名山、东北亚水塔、独特火山景观的山水资源优势,有机结合森林文化、湿地文化、民族文化等,大力发展山水旅游。古今中外,山水旅游始终是生态旅游的永恒主题和重要内容,并通常与森林旅游、湿地旅游、生态文化旅游等紧密地联系在一起。

(一) 山水旅游发展目标

建设山水旅游主体景区,完善山水旅游设施和服务体系,打造“四大名山”、“三大名川”、“十六大名湖”,“二大名湾”,构筑“世界山水旅游胜地”。

(二) 山水旅游发展重点

重点发展山水观光旅游、山水度假旅游。

吉林省有“四大名山”即长白山(中华十大名山)、龙头山(通化)、拉法山(蛟河)、老白山(敦化);有“三大名川”即松花江、鸭绿江、图们江;有“十六大名湖”即松花江五湖——长白山天池、白山湖、红石湖、松花湖、哈达山湖、净月潭、菠萝湖、磨盘湖、雁鸣湖、云峰湖、老虎哨湖;月亮湖、向海湖、大布苏湖、查干湖、二龙山湖;有“二大名湾”即龙湾群和嫩江湾。

山水观光旅游:是以山体、河流、湖泊为游览对象的美丽风景欣赏、探险体验和亲山亲水休闲娱乐的活动。山水观光旅游从审美和趣味角度出发,具体可以山为主,或以水为主,或山水结合。山水美景主要有山峰、山峦、悬崖、峭壁、山谷、河流、湖泊、湿地、急流、溪流、峡谷、瀑布、跌水、雪山、冰山、冰川、冰河、洞穴等。

山水度假旅游:随着社会经济发展和旅游市场扩大,传统的山水观光已不能满足人们对旅游品质

的需求，超越自然风景和基础设施之外的休闲度假需求越来越强烈，也驱动着各类山水旅游房地产和高端生态休闲娱乐项目的发展。针对不同的资源本底，当今景区，有的是以观光为主，有的则是以休闲度假占主导，并表现出从观光向休闲逐渐过渡的旅游大趋势。山水观光与生态休闲度假结合是现阶段山水旅游的主流趋势。

四、实施“度假旅游发展战略”，构筑“中国北方避暑度假旅游胜地”

度假旅游是高层次的旅游行为，更强调宁静优美的环境，丰富多彩的生活，增进身心健康的休息和高质量的服务，以达到消闲健身的目的，使身心得到愉快的享受。度假旅游往往依托那些远离尘嚣、空间开阔、风景秀美的山岳、森林、湖泊、海滨、岛屿等风景地展开。吉林省地处我国东北地区，属温带季风气候，夏季凉爽湿润，舒适度高，山水、森林、草原、湿地资源丰富，生态环境优美，开展避暑度假旅游得天独厚。

(一)度假旅游发展目标

依托全省高品位的原生态环境、优美宜人的自然景观和四季分明的温带气候资源优势，结合森林、山水、湿地、温泉、冷泉资源环境和城市、城镇、乡村、林场的发展，建设避暑度假旅游中心、养生度假旅游中心和冰雪度假旅游中心，完善生态度假旅游设施，重点发展避暑度假旅游、养生度假旅游、商务会议旅游，突出避暑度假旅游特色，强化避暑度假旅游吸引力，构筑“中国北方避暑旅游胜地”。

(二)生态度假旅游发展重点

重点发展避暑度假旅游、养生度假旅游、商务会议旅游。

避暑度假旅游：避暑度假作为一种重要的度假型旅游产品，时间集中于夏季，地点一般为森林、山地、江河、湖泊、水库、湿地、海滨以及我国的北方地区等。避暑度假旅游包括森林避暑度假、山水避暑度假、湿地避暑度假、野营避暑度假。

养生度假旅游：养生度假旅游是生态度假旅游和养生旅游的有机结合，融合养生文化、养生产业和度假旅游方式为一体，达到消闲健身、康体养生的目的，实现天人合一。养生度假旅游不同于其它专项旅游，它需要特殊的养生活动项目，对环境的要求很苛刻。吉林省可依托丰富的自然资源、优美的自然景观、良好的生态环境，重点开展森林养生度假、温

泉养生度假、芳香养生度假三大旅游产品。

商务会议旅游：商务会议旅游是指与商务会议相伴而生的会议休闲旅游活动。二者共同的特点是消费水平高，属于高端旅游。开展商务会议旅游一般要具备的基础条件包括快捷方便的交通、现代化的会议和会展设施、优美舒适的生态休闲环境等。吉林省旅游景区自然生态环境优美，现代交通和通讯条件优越，非常适宜开展会议商务旅游、会议会展旅游和公司培训旅游等现代商务会议旅游。

五、实施“矿泉旅游发展战略”，构筑“中国北方温泉旅游胜地”

矿泉旅游集矿泉疗养、养生度假、休闲娱乐等功能于一体，深受人们的追捧，发展迅速。矿泉是指含有一定矿物质、微量元素、气体或放射性成分的从地下深处自然涌出或经人工揭露、未受污染的天然地下矿泉水。矿泉按温度分为温泉和冷泉。一般来说，温度 $>30^{\circ}\text{C}$ 的矿泉为温泉，温度 $<30^{\circ}\text{C}$ 的矿泉为冷泉。矿泉按成分分为盐泉、铁质泉、硫磺泉等。矿泉水疗养生是一门古老的科学，尽管在医学科学非常发达的今天，矿泉疗养作用仍然经久不衰，随着科学技术的进步，人们不断揭示矿泉水对人体养生的奥秘。矿泉养生不仅仅意味着医疗疾病，还有助于保持健康、预防疾病，从而达到健身的目的。

(一)矿泉旅游发展目标

依托全省丰富的矿泉资源，特别是长白山地区高品质的温泉和冷泉资源，建设温泉(矿泉)旅游中心，打造“长白山矿泉浴”，结合生态度假、生态养生、生态疗养、冰雪运动、高尔夫运动和山地运动，发展温泉休闲娱乐旅游、冷泉休闲娱乐旅游，突出温泉(矿泉)旅游特色，强化温泉(矿泉)旅游吸引力，让游人享受并体验天然矿泉所带来快乐，构筑“中国北方温泉旅游胜地”。

(二)矿泉旅游发展重点

重点发展温泉休闲娱乐旅游、冷泉休闲娱乐旅游。

温泉休闲娱乐旅游：温泉旅游属于高端旅游，集温泉疗养、温泉养生、温泉度假、温泉娱乐为一体，是旅游者以体验温泉，感悟温泉沐浴文化、温泉养生文化、温泉度假文化、温泉休闲文化为主题，达到温泉休闲娱乐的旅游目的。它是一种精神的、生理的、体能的享受，是心、身、魂的升华。温泉旅游正在成为休闲度假旅游的一大热点，是矿泉旅游业的核心，温泉经济更是被称为朝阳产业中的朝阳。

温泉水疗(SPA)是温泉旅游最普遍的形式，并与疗养、养生、度假相结合而成为旅游时尚。温泉水疗(SPA)已有几百年的历史，形成了风格各异的澡浴文化，例如世界著名的芬兰浴、土耳其浴、日本泡汤等。温泉水疗(SPA)形式多种多样，包括冷泉浴、温泉浴、水疗、芳香按摩、沐浴等，透过人体的五大感官功能，即听觉、味觉、触觉、嗅觉、视觉，达到美容美肤、康体健身、放松身体、舒缓身心、减肥瘦身、治疗疾病等功效，将精、气、神三者合一，实现全身心的放松。规划打造“长白山矿泉浴”，发展温泉休闲游乐，集康复疗养、保养休养、休闲度假、休闲观光、休闲娱乐、养生保健于一体，建立独具特色的“长白山浴文化”，使“长白山矿泉浴”成为“美丽补给站”“健康加油站”、“身心调养站”。

冷泉休闲娱乐旅游：冷泉为水温低于30℃的天然矿泉。冷泉水质清澈透明，可饮可浴。冷泉含有矿物质和多种微量元素，并具有较高的医疗价值。冷泉与温泉一样，功用很多，具体包括机械刺激作用、温度刺激作用、物理作用等，可活化细胞，促进血液循环，加强新陈代谢，提高免疫力，提高机体氧化还原机能。同样，冷泉也有美容作用，当冷泉水本身的矿物质透过表皮渗入身体皮肤时，美肤美容效果将显著增加。

长白山地区冷泉资源十分丰富，冷泉旅游发展潜力巨大。冷泉浴与温泉浴一起共同构成“长白山矿泉浴”。冷泉经过加热可成为“温泉”。利用丰富和珍贵的天然冷泉资源，开发冷泉浴、冷泉游泳、冷泉避暑、冷泉度假、冷泉嬉水等旅游项目，发展冷泉休闲娱乐旅游，为吉林省夏季避暑旅游的发展注入新鲜元素。

六、实施“冰雪旅游发展战略”，构筑“中国北方冰雪旅游胜地”

森林、海洋、冰雪被世界旅游组织认定为未来旅游业发展的三大重点资源。冰雪旅游属于生态旅游范畴，是以冰雪气候旅游资源为主要的旅游吸引物，体验冰雪文化内涵的所有旅游活动形式的总称，是一项极具参与性、体验性和刺激性的旅游产品，包括冰雪运动休闲、冰雪观光、冰雪节庆、冰雪赛事、冰雪游乐等活动。冰雪旅游的开发对冰雪资源具有较强的依赖性，必须同时具备寒冷的气候条件和适宜的地形条件。

(一)冰雪旅游发展目标

依托全省独特的气候条件、丰富的冰雪资源，结

合适宜的山地条件和优越的森林生态环境，建设冰雪运动旅游中心，发展滑雪运动旅游、冰雪观光度假旅游，突出冰雪旅游特色，强化冰雪旅游吸引力，构筑“中国北方冰雪旅游胜地”。

(二)冰雪旅游发展重点

重点发展滑雪运动旅游、冰雪观光度假旅游。

滑雪运动旅游：冰雪运动包括滑雪、戏雪、滑冰、冰球、攀冰、冬泳、雪地足球、雪地竞技等。其中，滑雪运动吸引力最大。滑雪运动从滑行条件和参与目的可分为娱乐健身(旅游)滑雪和竞技类滑雪。娱乐健身(旅游)滑雪是适应现代人们文化生活需求而发展起来的大众性滑雪。竞技滑雪是将滑雪升华为在特定的环境条件下，运用比赛的功能，达到竞赛的目的。

滑雪运动具有参与性和体验性，更极具刺激性和挑战性。在滑雪过程不仅可以欣赏林海雪原，感受冰雪世界，能领略到滑雪的浪漫和刺激的乐趣，而且能增强自身的体质和克服困难的毅力，满足人们渴望回归大自然和寻找冒险刺激的需要。因此，滑雪运动被人们广泛接受并喜爱，并成为当今世界上最时尚的冬季健身运动。

冰雪观光度假旅游：冰雪观光度假依托冰雪资源而开展，是冰雪旅游的重要内容，是冬季旅游的重要支撑。冰雪观光旅游依托冰雪自然风光和冰雪艺术景观旅游产品，主要包括雪景、雾凇、雪山、冰川、冰雕、雪雕等。冰雪度假旅游需依托冰雪度假村和滑雪场设施，与冰雪观光和冰雪运动紧密关联，不可分割。在冰雪世界里游冰雕、雪雕童话王国，赏千里雾凇，览十里不冻河，穿越茫茫林海雪原，都能给游客完美享受和体验。

七、实施“边境生态旅游发展战略”，构筑“东北亚国际生态旅游开放区”

吉林省边境地处中、俄、朝三国交界地带，原生态环境保护良好，自然景观美丽。边境生态环境和自然景观被国界分割，加之各国社会、民族、文化的差异性，呈现着美丽的异国自然风光和独特的异国人文风情。边境生态旅游具有巨大的旅游吸引力。

(一)边境生态旅游发展目标

依托吉林省东部边境生态资源优势，利用毗邻俄罗斯远东、朝鲜和日本海的优越的区位条件，整合边境地区和边境线上的生态旅游资源，加强边境区域跨国旅游合作与协作，重点发展边境生态观光旅游、边境生态文化旅游，构筑“东北亚国际生态旅游

开放区”，打造独具异国风光风情的珲春－集安边境生态旅游带。

(二) 边境生态旅游发展重点

重点发展边境生态观光旅游、边境生态文化旅游。

边境生态观光旅游：鸭绿江、图们江、长白山是中国吉林省东部边境的两大界河和一座边界大山。鸭绿江、图们江发源于长白山的南麓和北麓，分别向南、向北流经吉林省边境地区。沿鸭绿江、图们江和长白山边境线，在中国一侧分布有集安市、临江市、长白县、抚松县、安图县、和龙市、龙井市、图们市、珲春市。此外，在边境地区现拥有五女峰国家森林公园、鸭绿江老虎哨湖、鸭绿江云峰湖、临江国家森林公园、临江瀑布群国家森林公园、长白国家森林公园、鸭绿江上游国家级自然保护区、长白山国家级自然保护区、图们江源国家森林公园、天佛指山国家级自然保护区、日光山省级森林公园、珲春图们江国家森林公园、珲春东北虎国家级自然保护区等风景区资源。吉林省边境地区可谓自然风光秀美神奇，是边境生态观光旅游的理想之地。加强边境区域中国、俄罗斯、朝鲜、日本四国的跨国旅游合作与协作，未来可开展中国、俄罗斯、朝鲜、日本四国的边境生态观光旅游。

边境生态文化旅游：吉林省边境地区生态文化丰富多彩，有中国风情、俄罗斯风情和朝鲜风情。其中，中国风情主要包括山水文化、木文化、人参文化、饮食文化、满族文化、朝鲜族文化等。吉林边境地区中国山水文化以长白山文化、鸭绿江文化、图们江文化为代表。长白山文化博大精深，鸭绿江文化和图们江文化源远流长，山水文化内容丰富；东部林区森林经营和生产生活形成了具有地方特色的木文化，包括伐木文化、森林抚育文化、森林小火车文化等；长白山人参文化响誉世界，包括老把头文化、人参医药文化、人参饮食文化等；饮食文化特色鲜明，包括山珍土特产绿色饮食文化、满族特色饮食文化、朝鲜族特色饮食文化、绿色保健品保健文化等；满族文化和朝鲜族文化多姿多彩，包括满族民俗、满族歌舞、朝鲜族民俗、朝鲜族歌舞等。

八、实施“长白山区域旅游发展战略”，构筑“世界级生态旅游胜地”

长白山范围包括吉林长白山国家级自然保护区、长白山保护开发区、抚松县、安图县、长白县、靖宇县、和龙市、龙井市、延吉市、图们市等。其中，长

白山自然保护区是狭义“长白山”的核心。长白山自然保护区位于吉林省东南部，地处延边朝鲜族自治州的安图县和白山市的抚松县、长白县境内，北起安图县松江镇，西起抚松县，东至和龙县南岗岭，南到中朝边界，面积1,964.65平方公里。经联合国教科文组织批准，长白山自然保护区被列入国际人与生物圈保护网，并列为世界自然保留地。长白山位于欧亚大陆东端，是松花江、鸭绿江、图们江三大水系的发源地。长白山山体纵横，海拔2,500米以上的山峰有16座，主峰海拔2,691米，为中国东北地区的最高山峰。

(一) 长白山区域旅游发展目标

依托世界名山的优势，整合丰富多样的区域旅游资源，优化区域旅游发展空间布局，完善区域旅游设施，重点建设“长白山区域旅游主中心”和“长白山区域旅游副中心”，拓展长白山旅游的内涵，增加长白山旅游产品和服务的深度与广度，扩大长白山旅游吸引力，大力发展森林旅游、山水旅游、避暑度假旅游、温泉（矿泉）娱乐旅游、冰雪旅游、边境生态旅游，构筑“世界级生态旅游胜地”。

(二) 长白山区域旅游发展重点

重点建设“长白山区域旅游主中心”和“长白山区域旅游副中心”；重点发展森林旅游、山水旅游、避暑度假旅游、温泉（矿泉）娱乐旅游、冰雪旅游、边境生态旅游。

(三) 长白山区域旅游发展布局

长白山旅游中心（长白山区域旅游主中心），规划布局在长白山西麓抚松县松江河镇、东岗镇和抚松镇。

通化龙头山旅游中心（长白山区域旅游南部副中心），规划布局在通化市通化县石湖镇。

珲春图们江旅游中心（长白山区域旅游北部副中心），规划布局在珲春市敬信镇和板石镇。

辉南龙湾旅游中心（长白山区域旅游西部副中心），规划布局在辉南龙湾和金川镇。

【参考文献】

- [1]吉林省生态省建设总体规划纲要(N),2001.
- [2]吉林省旅游发展总体规划(N),2001.

（责任编辑 陈桂艳）